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ACTA NÚMERO 05 DE 2016

(mayo 11)

Cuatrienio 2014-2018  
Legislatura 2015-2016  

Segundo periodo

Sesiones Conjuntas

En la ciudad de Bogotá, D. C., el día once 
(11) de mayo del dos mil dieciséis (2016), 
previa citación, se reunieron en el Recinto 
del Senado - Capitolio Nacional, los hono-
rables Senadores miembros de la Comisión 
Primera del Senado y los honorables Repre-
sentantes miembros de la Comisión Primera 

sesionar conjuntamente de conformidad con 
el mensaje de urgencia y sesiones conjuntas 
solicitado por el Presidente de la República 
al Proyecto de ley número 118 de 2015 Se-
nado, 221 de 2016 Cámara, “por medio de 
la cual se regulan los procedimientos de 
la Comisión de Aforados y se dictan otras 
disposiciones”.
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I

El Presidente de las Sesiones Conjuntas honorable 
Senador Manuel Enrique Rosero, indica a la Secretaría 
de la Comisión Primera del Senado llamar a lista y con-
testaron los siguientes honorables Senadores:

Andrade Serrano Hernán Francisco

Enríquez Rosero Manuel

Gerléin Echeverría Roberto

López Hernández Claudia

Motoa Solarte Carlos Fernando 

Rodríguez Rengifo Roosvelt.

Galán Pachón Juan Manuel

Rangel Suárez Alfredo 

Serpa Uribe Horacio.

Amín Hernández Jaime

Barreras Montealegre Roy Leonardo

Benedetti Villaneda Armando

Enríquez Maya Eduardo

Gaviria Vélez José Obdulio

López Maya Alexánder

Morales Hoyos Viviane

Valencia Laserna Paloma

Varón Cotrino Germán 

Vega Quiroz Doris Clemencia.
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El texto de la excusa es la siguiente: 
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La Presidencia solicita a la Secretaría de la Comi-
sión Primera de la Cámara de Representantes proceder 
al llamado a lista y contestaron los honorables Repre-
sentantes:

Bravo Realpe Óscar Fernando

Buenahora Febres Jaime

Carrasquilla Torres Silvio José

Correa Mojica Carlos Arturo

De la Peña Márquez Fernando

Díaz Lozano Élbert

García Gómez Juan Carlos

González García Harry Giovanny

Jiménez López Carlos Abraham

Lara Restrepo Rodrigo

Lozano Correa Angélica Lisbeth

Marulanda Muñoz Norbey

Molina Figueroa Jhon Eduardo

Navas Talero Carlos Germán

Osorio Aguiar Carlos Édward

Pedraza Ortega Telésforo

Penagos Giraldo Hernán

Pereira Caballero Pedrito Tomás
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Pinto Hernández Miguel Ángel

Rozo Rodríguez Jorge Enrique

Sanabria Astudillo Heriberto

Sánchez León Óscar Hernán

Santos Ramírez José Neftalí

Suárez Melo Leopoldo

Vanegas Osorio Albeiro 

Zambrano Erazo Bérner León. 

Bedoya Pulgarín Julián

Cabal Molina María Fernanda

Hoyos Mejía Samuel Alejandro

Prada Artunduaga Álvaro Hernán

Roa Sarmiento Humphrey

Rodríguez Rodríguez Édward David

Rojas González Clara Leticia 

Valencia González Santiago. 

Caicedo Sastoque José Edilberto. 

El texto de la excusa es la siguiente: 

La Secretaría de la Comisión Primera de Senado in-
forma que no se ha constituido quórum deliberatorio en 
esta célula legislativa. 

La Secretaría de la Comisión Primera de la Cámara, 
informa que se ha constituido quórum decisorio en esta 
célula legislativa.

“ábrase la sesión y proceda el Secretario a dar lectura 
al Orden del Día para la presente reunión”.

Por Secretaría se da lectura al Orden del Día:
ORDEN DEL DÍA

SESIONES CONJUNTAS DE SENADO  
Y CÁMARA

CUATRIENIO 2014-2018 -  
LEGISLATURA 2015-2016

SEGUNDO PERIODO
Día: Miércoles 11 de mayo de 2016
Lugar: Recinto del Senado - Capitolio Nacional

Hora: 10:00 a. m.
I

a)

b) 

II
 

1. 
 por medio de la cual se regulan 

los procedimientos de la Comisión de Aforados y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: Ministro del Interior, doctor Juan Fernan-
do Cristo Bustos; Ministro de Justicia y del Derecho, 
doctor Yesid Reyes Alvarado.

Honorables Senadores: Jimmy Chamorro Cruz, 
Jaime Durán Barrera, Manuel Enríquez Rosero, Hernán 
Andrade Serrano, Guillermo García Realpe, Luis 
Fernando Duque García, Rosmery Martínez Rosales, 
Édinson Delgado Ruiz. 

Ponentes Senado Primer Debate: honorables Se-
nadores Manuel Enríquez Rosero, Roberto Gerléin 
Echeverría (Coordinadores), José Obdulio Gaviria 
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Vélez, Carlos Fernando Motoa Solarte, Doris Vega 
Quiroz, Juan Manuel Galán Pachón, Claudia López 
Hernández, Alexánder López Maya, Eduardo Enríquez 
Maya.

Ponentes Cámara Primer Debate: honorables Re-
presentantes Hernán Penagos Giraldo, (Coordinador), 
Telésforo Pedraza Ortega, José Neftalí Santos Ramírez, 
Carlos Abraham Jiménez López, Édward Rodríguez 
Rodríguez, Carlos Germán Navas Talero, Fernando 
de la Peña Márquez, Angélica Lozano Correa, Álvaro 
Hernán Prada Artunduaga. 

Publicación proyecto original: Gaceta del Congreso 
número 915 de 2015.

Ponencias primer debate: honorables Senadores 
(Manuel Enríquez Rosero, Roberto Gerléin Echeverría, 
José Obdulio Gaviria Vélez, Carlos Fernando Motoa 
Solarte, Doris Clemencia Vega Quiroz, Juan Manuel 
Galán Pachón, Claudia López Hernández, Alexánder 
López Maya, Eduardo Enríquez Maya). Gaceta del 
Congreso número 109 de 2016.

Honorables Representantes: (Hernán Penagos, Car-
los Jiménez, José Santos, Angélica Lozano, Telésforo 
Pedraza. Gaceta del Congreso número 192 de 2016.

Honorable Representante Álvaro Hernán Prada. 
Gaceta del Congreso número 215 de 2016.

III

IV
 

El Presidente, honorable Senador,
Manuel Enríquez Rosero.

El Vicepresidente, honorable Representante,
Miguel Ángel Pinto Hernández.

El Secretario General, Comisión Primera del Senado,
Guillermo León Giraldo Gil.

La Secretaria General, Comisión Primera de la 
Cámara,

Amparo Yaneth Calderón Perdomo.
La Presidencia abre la discusión del Orden del Día.
La Presidencia somete a consideración de la Comi-

sión Primera del honorable Senado, el Orden del Día, 
informa que una vez se constituya quórum decisorio se 
someterá a votación.

La Presidencia somete a consideración de la Comi-
sión Primera de la honorable Cámara de Representan-
tes el Orden del Día y cerrada su discusión es aprobado 
por unanimidad.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Secre-
taría se da lectura al siguiente punto del Orden del Día:

II
 

por medio de la cual se regulan los 
procedimientos de la Comisión de Aforados y se dictan 
otras disposiciones.

La Secretaria informa que se han radicado tres po-
nencias para el presente proyecto: la primera ponencia 

Manuel Enríquez 
Rosero (Coordinador), Roberto Gerléin Echeverría, 
José Obdulio Gaviria Vélez, Carlos Fernando Motoa 
Solarte, Doris Clemencia Vega Quiroz, Juan Manuel 
Galán Pachón, Claudia López Hernández, Alexánder 
López Maya, Eduardo Enríquez Maya, quienes propo-
nen dar primer debate a esta iniciativa. La segunda po-

Hernán 
Penagos, Carlos Jiménez, José Santos, Angélica Lo-
zano, Telésforo Pedraza quienes proponen dar primer 

el honorable Representante Álvaro Hernán Prada, con-
cluye proponiendo el archivo de esta iniciativa; además 
informo sobre los siguientes impedimentos radicados 
en la Secretaría de la Comisión Primera de Senado por 
los honorables Senadores: Viviane Morales Hoyos, Ar-
mando Benedetti Villaneda, Paloma Valencia Laserna, 
José Obdulio Gaviria Vélez, Roosvelt Rodríguez Ren-
gifo, los impedimentos radicados en la Secretaría por 
los honorables Representantes: Fernando de la Peña 
Márquez, Pedrito Tomás Pereira Caballero, Jaime 
Buenahora Febres, Édward David Rodríguez Rodrí-
guez, Óscar Hernán Sánchez León, Samuel Alejandro 
Hoyos Mejía, Rodrigo Lara Restrepo, Óscar Fernando 
Bravo Realpe y Carlos Abraham Jiménez López.

Muy bien señor Secretario damos un saludo al señor 
Ministro de Justicia que se encuentra presente acompa-
ñándonos en estas sesiones, le pedimos nos pueda acom-
pañar acá en la mesa principal, a los Senadores y Re-
presentantes, a todos en vista de que tenemos radicados 
impedimentos tanto el Senado como en Cámara, lo que 
se procede es someter a consideración y votación estos 
impedimentos antes de iniciar el tema de las ponencias, 
como no tenemos aún quórum en Senado, entonces, va-
mos a leer en primer término los impedimentos que se 
han presentado en Cámara de Representantes.

Señor Presidente, el doctor Manuel Enrique Rosero 
Presidente de la Comisión Primera Conjunta, realizado 
a profundidad el texto del Proyecto de ley número 221 
Cámara, por medio de la cual se regula los procedimien-
tos de la Comisión de Aforados y se dictan otras disposi-
ciones 
intereses, teniendo en cuenta que cursan dos procesos en 
mi contra en la Corte Suprema, cordialmente solicito a 

primer debate del proyecto en mención.
La anterior petición amparada desde el artículo 

-
tante Fernando de la Peña Márquez, Representante a 
la Cámara.

Yo quisiera pedirle al señor Presidente de la Co-
misión Primera de Cámara del doctor Pinto que si por 
favor nos preside la sesión en vista de que hay que ex-
presar un concepto sobre los impedimentos. 

Bueno, entonces, vamos a iniciar con los impedi-
mentos, el primer impedimento por favor, cuáles son 
las razones por las cuales solicité impedimento, Presi-
dente, el representante presenta su impedimento a que 
cree que puede estar incurso ya que cursan procesos en 
contra de la Corte Suprema de Justicia.
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Bueno, pues, yo quisiera con la venia de los Sena-
dores y los honorables Representantes que no hay lu-
gar a declararse impedido, entre otras cosas porque este 
proyecto lo que busca es regular el procedimiento de la 
Comisión de Aforados que ya fue creada en la Reforma 
de Equilibrio de Poderes, en la Reforma Constitucio-
nal, y además aquí hay mucha jurisprudencia que se ha 
dictado al respecto, pero yo quisiera muy brevemente 
leerle es una parte que si ustedes lo tienen a bien consi-
derar y seguidamente iniciaremos con este debate, dice 
lo siguiente:

La jurisprudencia de esa misma corporación se re-

-
cia es del 5 agosto 2003 que ha sido como la base para 
que esa jurisprudencia haya sido reiterada en esa cor-
poración, quisiera pedirles un minuto de su atención, 

la participación efectiva del congresista en el procedi-
miento legislativo o en el ejercicio de los mecanismos 
de control, segundo y eso me parece que es muy im-
portante la existencia cierta y demostrada de que de las 
deliberaciones, que las votaciones y de la aprobación 

o económicos para el congresista, sus familiares, o sus 
socios en los grados predeterminados.

-
bación de esa ley o que se va a obtener con esa futura 
ley dice que no puede ser catalogado como general sino 
de carácter particular, que sea directo, que sea inme-
diato, y cuarto, que el congresista tenga la intención de 

-
mos deducir que está perfectamente claro a que no se 
trata de expedir una norma de carácter particular, no se 
puede pensar que si hay una norma de carácter procedi-

De tal manera que yo recomendaría que esos im-
pedimentos sean negados en la comisión, entre otras 
cosas porque si hoy los aceptamos pues tenemos una 

cuando se procedió a la aprobación del Acto Legisla-
tivo de Equilibrio de Poderes, entonces en este caso 
que yo recuerde o si mal no recuerdo, señor Secretario, 
fueron aceptados los impedimentos de dos Senadores 
de la Senadora Viviane Morales por su condición de ex 
Fiscal General de la Nación y del ex Presidente Álvaro 
Uribe Vélez por cuanto él aún sigue en el fuero de la 
Comisión de Acusaciones.

Señor Presidente para ser pragmático no nos diga-
mos mentiras en la sesión no hay quórum, la Cámara 
ha sido juiciosa como siempre y hay quórum decisorio, 
no hay quórum decisorio del Senado, no hay sino quó-
rum para deliberar, mal podemos someter a votación 
cuando no existe quórum para decidir, presidente ese 
es el primer paso a probar el impedimento y no existe 
ese quórum, yo le pido por favor, que la realidad es esa, 
la realidad es tozuda y que seguramente usted le tocará 
tomar decisiones correspondientes, en la fecha no hay 
quórum para decidir.

La Presidencia solicita a Secretaría de la Comisión 

La Secretaria informa que no se ha registrado quó-
rum deliberatorio.

Muchas gracias señor Presidente, la Comisión Pri-
mera de la Cámara tiene una agenda intensa, apretada, 
con proyectos de iniciativa de congresistas y algunos del 
gobierno, yo sí quiero que se aclare, porque no podemos 
seguir paralizando la Comisión Primera de la Cámara 
con los proyectos que tenemos por responsabilidad ante 
el país porque los Senadores de Comisión Primera están 
boicoteando estas sesiones conjuntas, yo sí le pido al go-
bierno y al señor Ministro de Justicia que haga cuentas si 
este proyecto ya está hundido siendo hoy 11 mayo.

Asumámoslo así que los Senadores que casi todos 
los exentos son de la unidad nacional asuman esa res-
ponsabilidad, pero no podemos permitir el boicoteo y 
bloquear proyectos que estamos cursando en nuestra 
Comisión.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-
cretaría se da lectura al proyecto que por su disposición 
se someterá a discusión y votación en la próxima se-
sión conjunta de las Comisiones Primeras de Senado 
y Cámara.

1.
por medio de la cual se regulan 

los procedimientos de la Comisión de Aforados y se 
dictan otras disposiciones.

Gracias Presidente, yo sí le pido a los colegas del 
Senado en la Comisión Primera que tengamos un míni-
mo de seriedad con esta corporación, si están sabotean-
do las Sesiones Conjuntas entonces por lo menos nos 
aboquemos a cada Comisión, yo le pido Presidente que 
el próximo martes se convoque a la Comisión Primera 
del Senado para que continúe con su agenda legislativa, 
y por aparte la Comisión Primera de Cámara, le pido 
excusas a los colegas de Cámara que dos días seguidos 
han estado aquí cumpliendo con su deber, mientras los 
señores del Centro Democrático hacen resistencia civil 
que consiste en facturar sin trabajar.

Y lo mismo a los señores de la unidad nacional, con-
siste en facturar sin trabajar, los unos en resistencia ci-
vil, y los otros pidiendo mermelada, esa no es la manera 
seria de tratar este Congreso, ambos Senadores tanto de 
la unidad nacional como del Centro Democrático están 
saboteando estas sesiones, eso no es respetuoso, enton-
ces, que cada Comisión trabaje por aparte, pero no nos 
podemos seguir prestando a seguir perdiendo el tiempo 
convocándolos a Sesiones Conjuntas a los Senadores 
que las Sesiones Conjuntas no vienen, entonces le soli-
cito señor Presidente que citemos a Comisión Primera 
del Senado no ha conjuntas.

No vamos a perder un tercer día por el saboteo de 
los Senadores de la Comisión Primera.

Senador muchas gracias, yo llegué faltando un cuar-
to para las 10:00 y quiero decirle a la opinión pública, 
que la Senadora Claudia miente y además lo hace de 
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manera cínica, la señora acaba de llegar a la Comisión, 
han llamado a lista tres veces en la Comisión Primera 
del Senado y la señora no había aparecido, pero viene 
a mentir descaradamente sobre el Centro Democrático 
que todos estamos acá, hay tres Senadores afuera con 
impedimento radicado y los de la Cámara estamos acá 
presentes, que no quede ante la opinión pública está 
mentira y es pesimismo de la Senadora que debería más 
bien pagarle en RCN y en Caracol por qué no sale de 
voces RCN y de las distintas emisoras que de pronto 
allá así como a sistemas que haga que nunca se le ve 
pero si viene a decir mentiras sobre el Centro Democrá-
tico, gracias Presidente.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia de la 
Comisión Primera de la honorable Cámara de Repre-
sentantes por Secretaría se anuncian los proyectos que 
en la próxima sesión ordinaria de la Comisión Primera 
de Cámara se someterán a discusión y votación. 

1. 
 por medio de la cual se 

promueven mecanismos de transparencia y rendición 
de cuentas en el ejercicio de las funciones de los Con-
gresistas de la República. 

2.  
por medio de la cual se establecen medidas de protec-

Leyes 1251 de 2008, 1315 de 2009 y 599 de 2000, se 
penaliza el maltrato intrafamiliar por abandono y se 
dictan otras disposiciones.

3.  

dictan otras disposiciones para proteger los mecanis-
mos de participación democrática.

4.  
por medio de la cual se reforma y adiciona el Código 
Civil.

5. 
-

ral 4, parágrafo 1° de la Ley 5ª de 1992. 
6. por 

medio de la cual se decreta al municipio de Santa Cruz 
de Mompox, del departamento de Bolívar, como Distrito 
Especial, Turístico, Cultural e Histórico de Colombia. 

7. -
por medio de la cual se establece el seguro de vida 

para los funcionarios que se desempeñan en cargos de 
elección popular de corporaciones públicas departa-
mentales. 

8. 
-

unidad denominada Instituto de Altos Estudios Fisca-
les (IAEF) de la Contraloría General de la República, 
se establecen sus funciones y se dictan otras disposi-
ciones. 

9. 
 

el artículo 52 del Decreto número 2591 de 1991, esta-
bleciendo el término legal para resolver el incidente de 
desacato. 

10. 
, 

5ª de 1992 respecto a la nomenclatura de los cargos de 

la Unidad de Trabajo Legislativo de los Congresistas y 
se dictan otras disposiciones.

11. -
por medio de la cual se crea la ley de protección y 

compensación al denunciante de actos de corrupción 
administrativa en todas las áreas del Gobierno nacio-
nal y se dictan otras disposiciones.

III

 Documento en el cual se aceptó 
renuncia al doctor Fernando de la Peña Márquez al Pro-
yecto de ley número 221 de 2016 Cámara, por medio 
de la cual se regulan los procedimientos de la Comi-
sión de Aforados y se dictan otras disposiciones.

Siendo las 11:20 a. m., el Presidente levanta la se-
sión y convoca a sesión conjunta el día martes 17 de 
mayo, a partir de las 10:00 a. m., en el recinto del Sena-
do - Capitolio Nacional.
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